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Figura 1. Skema organizative (organogrami) e procesit te hartimit te PZHK
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1.2  IDENTIFIKIMI I BURIMEVE TE INFORMACIONIT  

Tabela 2. Burimet kryesore te nformacionit gjate hartimit te PZHK-s 
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II. STRUKTURA E PZHK-SË DHE KOMPONENTËT PËRKATËS 

2.1. STRUKTURA E PZHK-SË  
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Figura 2. Hapat procedural për hartimin e Planit Zhvillimor Komunal 

Burimi: UN-Habitat MuSPP2013
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2.3 UDHËZIME TË PËRGJITHSHME PËR HARTIMIN E DOKUMENTIT TË PZHK-SË  

 

 

 
 

 
 
 

2.4. LEGJISLACIONI KRYESOR, KONTRIBUUES DHE POLITIKAT/PLANET/STRATEGJITË QË DUHET 

MARRË PARASYSH GJATË HARTIMIT TË PZHK-SË 
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2.5. VLERËSIMI STRATEGJIK MJEDISOR  

Figura 3. Integrimi i proceseve gjate hartimit te PZHK-se dhe VSM-se 

Burimi: Doracaku i thjeshtësuar i burimeve për mbështetjen e aplikimit të protokollit për vlerësimin strategjik mjedisor, Komisioni 

Ekonomik i Kombeve të Bashkuara për Evropë, draft për shqyrtim nga grupi redaktues, janar 2012 
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2.6. BAZA E TË DHËNAVE HAPËSINORE  

2.6. 1.  RELACIONET NË MES HARTIMIT TË PZHK-SË DHE KRIJIMIT/PËRDITËSIMIT TË 

DATABAZËS KOMUNALE 

2.7. PJESËMARRJA E PUBLIKUT  

2.7.1  RËNDËSIA E NJË PROCESI PLANIFIKUES GJITHËPËRFSHIRËS DHE TRANSPARENT 
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Foto 1. Përfshirja e fëmijëve në definimin e vizionit për PZHK-n e Junikut,2010. Foto UN-Habitat MuSPP 

Foto 2. Hartimi i PZHK-se se Malishevës, 2012. Foto UN-Habitat MuSPP 

 

2.7.2  PËRFSHIRJA PUBLIKE NË HARTIMIN E PZHK-SË 

1 2 
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Burimi: UN-Habitat MuSPP

Figura 4. Përfshirja e subjekteve dhe palëve tjera të interesit gjatë fazave të ndryshme me kohëzgjatje
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III.  PËRMBAJTJA E PLANIT ZHVILLIMOR KOMUNAL 

3. 1. PROFILI ZHVILLIMOR I KOMUNËS DHE VLERËSIMI I GJENDJES EKZISTUESE 

3.1.1. PROFILI ZHVILLIMOR I KOMUNËS 

 
Profili zhvillimor i komunës është pjesa informative dhe analitike e planit përmes të cilit ofrohen të dhëna mbi 
gjendjen ekzistuese në komunë sa i përket fushës së planifikimit hapësinor. Këtu përfshihen: a) të dhënat 
demografike të komunës, b) të dhënat për vendbanimet përfshirë edhe vendbanimet joformale c) banimin, d) 
zhvillim ekonomik, dh) turizmin, e) infrastrukturë sociale, ë) infrastrukturë publike, f) infrastrukturë teknike, 
g) trashëgiminë kulturore, gj) mjedisin, h) fatkeqësitë natyrore dhe fatkeqësive tjera, i) kapacitetet 
administrative etj. Të dhënat detaje të cilat duhet të mirren parasysh gjatë trajtimit të këtyre fushave jipen me 
udhëzimi administrativ mbi elementet dhe kërkesat themelore për hartimin e PZHK sipas Ligjit të ri Nr.04/L-
174 për Planifikimin Hapësinor. Meqenëse ky udhëzim është në përpilim e sipër, deri në nxjerrjen e tij, 
rekomandohet të shfrytëzohen të dhënat siq janë elaboruar në aneksin V.  
 
Profili duhet të reflektojë në mënyrë reale nivelin e zhvillimeve dhe trendeve aktuale në terren duke   
ndihmuar kështu planifikuesit të identifikojnë, mbledhin dhe organizojnë të dhënat në mënyrën e cila mund të 
përditësohet dhe përmirësohet vazhdimisht. Disa aspektet të rëndësishme që duhet marrë parasyh gjatë 
hartimit të profilit janë: 
 Profili duhet të sjell së bashku dhe në formë të strukturuar mirë informatat ekzistuese elementare të cilat 

në mënyrë direkte e mbështesin procesin e planifikimit dhe prioretizimin e çështjeve gjatë procesit të 
konsultimit publik dhe me akterë të ndryshëm. Pra qëllimi i profilit nuk është të krijojë një bazë të 
përgjithshme të dhënave dhe teknikisht shumë të sakta, por të përmbedh përshkrimin dhe analizën e 
gjendjes ekzistuese në ndërlidhje me disa çështje kyçe; 

 Të dhënat në profil duhet të ofrohen në formë të krahasueshme për periudha të ndryshme kohore. Një 
mënyrë e tillë e prezantimit e lehtëson procesin e monitorimit dhe vlerësimit të zbatimit të planit.      

 Profili është pjesë dinamike e planit, dhe deri në përfundim të planit ai vazhdimisht duhet të plotësohet 
dhe azhurnohet; 

 Aty ku është e mundshme të bëhet ndarja e të dhënave sipas aspektit gjinor sepse përmes kësaj më lehtë 
do të adresohen dhe vihen në pah nevojat dhe prioritetet e grupeve gjinore. Gjithashtu është shumë e 
rëndëishme që gjatë hartimit të profilit të përfshihen në veçanti edhe të dhënat me relevancë hapësinore 
për grupet tjera etnike si dhe të grupeve tjera të margjinalizuara.         

  
Lloji i të dhënave të nevojshme, mënyra se si të ato janë mbledhur, klasifikuar dhe prezantohen do të kenë 
ndikim të madh në zhvillimin e fazave tjera të planifikimit. Për këtë arsye është me rëndësi që paraprakisht 
për secilën fushë tematike të përcaktohen treguesit me relevancë hapësinore përmes të cilëve do të bëhet 
mbledhja dhe grupimi i të dhënave.   
 
Profili përbëhet nga pjesa tekstuale dhe grafike. Mënyra e prezantimit të dhënave dhe analizave në profil 
duhet të jetë e tillë që të mundësojë krijimin paralel të databazës së zhvillimit hapësinor në komunë. 
Përshkrim më detaj për rëndësinë e databazës është dhënë në kapitullin paraprak, kurse në aneksin VII të këtij 
udhëzuesi është dhënë në detaje mënyra e hartimit të hartës bazë për nevojat e hartimit të pjesës grafike të 
planit.  
 
METODOLOGJIA E HARTIMIT TË PROFILIT: 

 04/L-174 për Planifikimin Hapësinor ka paraparë hartimin e PZHK me forcat vetanake duke 
obliguar dhe fuqizuar edhe më shumë b
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urimet primare nga sektorët 
përkatës në nivel të komunës si dhe nga institucionet qendrore në nivel të Kosovës (siq janë specifikuar në 
kapitullin II, paragrafin 2.4). Marrja e të dhënave që nuk mund të sigurohen nga burimet primare, mund të 
bëhet përmes formave tjera si hulumtimit në terren përmes pyetësorëve, studimeve përkatëse etj. Parimi 
kryesor në lidhje me këtë është që të mirren të dhënat më të fundit të aplikueshme, më të besueshme dhe të 
jenë të dokumentuara mirë.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Burimi: UN-Habitat /Komuna e Ferizajt 2014 

 

Figura 6. Angazhimi dhe bashkëveprimi i organeve komunale dhe palëve të ndryshme të interesit gjatë përgatitjes së profilit 
zhvillimor të komunës së Hanit të Elezit 

Burimi: UN-Habitat /Komuna e Ferizajt 2014 
 

 

 

 

PROFILI ZHVILLIMOR KOMUNAL 

Drejtoria e Urbanizmit/ 

Njësia e planifikimit 
Grupet Punuese të Drejtorive me Koordinatorët e tyre 

Fushën tematike Harta dhe 

Informacioni bazë 

Fushat Tematike/Kategoritë me Nënkategoritë e 

profilit zhvillimor 

Figura 5. Mbledhja dhe perpunimi i te dhenave per profil
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3.1.2. VLERËSIMI I GJENDJES EKZISTUESE 

VLERËSIMI I GJENDJES EKZISTUESE TË ZHVILLIMIT HAPËSINOR NË KOMUNË: 

, 

IDENTIFIKIMI I SFIDAVE TË ZHVILLIMIT HAPËSINOR DHE PËRCAKTIMI I KËRKESAVE ZHVILLIMORE:

 

METODOLOGJIA: 



 

Udhëzuesi për hartim te Planit Zhvillimor Komunal  Faqe 29 prej 64 

 

3.2.  STRATEGJIA ZHVILLIMORE KOMUNALE 

3.2.1.  VIZIONI I KOMUNËS 

ÇKA ËSHTË VIZIONI I KOMUNËS: 

KËSHILLA PRAKTIKE PËR DEKLARATËN E VIZIONIT : 

 
 

 

 

 
 

 

Figura 7. Vizioni  i komunës së Junikut

Burimi: “Vizionimi si mjet i planifikimit 
pjesëmarrës-të mësuarit nga praktikat e 
Kosovës”, 2012, UN-Habitat 
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Harta 1 Vizionimi për Ferizaj- Integruar nga 5 Hartat e Vizionimit 

              
Burimi: Punetoria e Vizionimit per Ferizaj 2007 
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PSE ËSHTË I RËNDËSISHËM VIZIONI?

CILAT JANË KARAKTERISTIKAT E NJË VIZIONI TË 
FUQISHËM? 

 

 

 

 
 
 
 

METODOLOGJIA PËR PËRCAKTIMIN E VIZIONIT 

Foto 3. Statuja ‘njeriu që i matë retë’, Publikimi i 
UN-Habitat per Vizionimin
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Figura 8. Rrjedhshmëria e hartimit të PZHK-se dhe si bazohet gjendja e planifikuar në atë ekzistuese (sipas draft-udhezimit 
Administrativ mbi hartimin e PZHK-së) 

Burimi: UN-Habitat MuSPP 2014 

 

3.2.2. QËLLIMET DHE OBJEKTIVAT 

SI TË DEFINOHEN QËLLIMET DHE OBJEKTIVAT? 
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METODOLOGJIA PER DEFINIMIN E QËLLIMEVE DHE OBJEKTIVAVE  

 

Foto 4. Bashkëveprimi i organeve komunale dhe palëve të ndryshme të interesit gjatë përgatitjes së qëllimeve dhe objektivave per 
PZHK-n e Gracanices, 2011. UN-Habitat MuSPP 
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3.2.3. KONCEPTI ZHVILLIMOR 

 SI TË NDËRTOJMË KONCEPTIN ZHVILLIMOR HAPËSINOR? 

• 

• 

• 

METODOLOGJIA PËR NDËRTIMIN E KONCEPTIT 

Figura 9. Hapat që duhet ndjekur dhe komponentet që duhen analizuar gjatë ndërtimit të konceptit zhvillimor hapësinor 

Burimi: Luan Nushi-Kontribut në punëtorinë e konceptit dhe skenarëve zhvillimor të PZHK-s së Graçanicës, 2012 
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Foto 5. Angazhimi i organeve komunale dhe palëve të interesit gjatë përgatitjes së konceptit dhe skenarëve zhvillimorë - Komuna e 
Gracanices 2012 . Foto Komuna e Gracanices/A.Jocic 
                      

 

Harta 2. Koncepti-skenari i integruari punuar me GIS bazuar në hartat e punuara me dorë në punëtorine e skenareve 

Burimi: PZHK i Graçanicës, MuSPP UN-Habitat 2012 
 
 
 

Foto 6. Prezentimi i skenareve gjate hartimit te PZHK-s se Junikut 2009. Foto UN-Habitat MuSPP 

6 5 
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3.2.4. SI TË CAKTOHEN PRIORITETET ZHVILLIMORE STRATEGJIKE? SI I UDHËHEQ VIZIONI PRIORITET 

STRATEGJIKE DHE OBJEKTIVAT 

 

METODOLOGJIA PËR  CAKTMIN E PRIORITETEVE
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IV. REKOMANDIME TË PËRGJITHSHME LIDHUR ME 
ZBATIMIN, MONITORIMIN DHE VLERËSIMIN E PZHK  

4.1. ZBATIMI I PZHK 

 

Tabela 3. Identifikimi i veprimeve
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Tabela 4. Plani i veprimit 
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4.2. MONITORIMI DHE VLERËSIMI I ZBATIMIT TË PZHK 
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4.2.1 TREGUESIT E MONITORIMIT DHE VLERËSIMIT TË PZHK- SË  

 

 

 

 

 

4.2.2  RAPORTI I VLERËSIMIT TË PZHK-SË  

- 

- 

- 
- 
- 
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- 
- 

- 
- 

- 
- 

Tabela 5. Procesi kontinual i planifikimit 

 

Hartimi i 
PZHK-së 

Zbatimi & 
Monitorimi 

Vleresimi 

Vërtetimi 
/modifikimi 
i qëllimeve 
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ANEKSI I- PROPOZIM MODEL I PLANIT TË PUNËS PËR HARTIMIN E PZHK-SË 
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ANEKSI II.  SHABLLON I VENDIMIT PER HARTIMIN E PZHK-SE 
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ANEKSI III. IDENTIFIKIMI DHE ANALIZA E PALËVE TË INTERESIT 
 

• 
• 

• 
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ANEKSI IV. FUTJA E TË DHËNAVE, ANALIZA E INFORMACIONIT DHE PREZANTIMI I TYRE NË 
GIS SOFTWARE 
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Figura 10. Shembull vizual se si mund të duket një material në përpunim e sipër duke përdorur software-in GIS 

                                                           

7
 http://ëeb-facstaff.sas.upenn.edu/~dromano/classes/gis/files/Getting_Started_ëith_ArcGIS.pdf  

http://web-facstaff.sas.upenn.edu/~dromano/classes/gis/files/Getting_Started_with_ArcGIS.pdf
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ANEKSI VI. SWOT ANALIZA 
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ANEKSI VII. HARTA BAZË 
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8 Të dhënat në bazë parcele do të nevojiten gjatë hartimit të Hartës Zonale Komunale si dokument që rrjedh nga PZHK-ja. 
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ANEKSI VIII. VLERËSIMI I KAPACITETETEVE INVESTIVE 
 

Tabela 6. Kapacitetet financiare tëpërgjithshme në komunë nëpër vitet paraprake dhe vlerësimet për vitet e projektuara 

             Buxheti komunal 
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1 2008                 

2 2009                 

3 2010                 

4 2011                 

5 2012                 

6 2013                 

7 2014                 

8 projeksione* 2015                 

9 projeksione* 2016                 

10 projeksione* 2017                 

11 projeksione* 2018                 

12 projeksione* 2019                 

13 projeksione* 2020                 

14 projeksione* 2021                 

15 projeksione* 2022                 
B u r i m i :  U N - H a b i t a t  M u S P P 2 0 1 4  
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ANEKSI IX. PYETËSORI PER KAPACITETET INVESTIVE JO PUBLIKE 
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